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ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА РОЗШИРЕННЯ 

ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ ЧЕРКАЩИНИ 

 
Показано важливість об’єктів природно-заповідного фонду Черкаської області та їх 

розширення в розрізі збереження біорізноманіття для досягнення сталого розвитку лісового 

господарства. 

Ключові слова: біорізноманіття, природно-заповідний фонд, рослинність. 

 

Збереження біорізноманіття є надзвичайно важливим для досягнення сталого 

розвитку лісової галузі та відіграє значну роль для всіх сфер людської діяльності, як 

економічної так і соціальної та, безпосередньо, екологічної. Цей процес передбачає 

законодавче, соціально-економічне й науково-методичне забезпечення різноманітних 

програм і заходів у цій сфері. Наслідки антропогенного впливу людини на природу 

можуть бути негативні і призвести до глобальної катастрофи. Сталий розвиток 

суспільства можливий за умов правильного природокористування, що визначає 

необхідність проведення відновлення природнього середовища та розширення 

біорізноманіття [1]. 

Основними причинами збіднення біорізноманіття є забруднення природнього 

середовища, денатуралізація природних ландшафтів, монокультурні способи ведення 

лісового й сільського господарства. Основними чинниками, які впливають на 

чисельність рослин є людський фактор, деградація місцезростань, пожежі, 

пошкодження шкідниками лісу, інтродукція рослин, утримання рослинних територій 

в незадовільному стані, всихання соснових лісів та самовільні рубки тощо. Також 

значних втрат генофонду рідкісних видів лікарських і декоративних рослин завдає 

неконтрольована експлуатація їх ресурсів. Тому виникає необхідність застосування 

методів мінімалізаціїї загроз для біорізноманіття за рахунок оцінки впливу на 

довкілля планової діяльності. Саме природні комплекси, які перебувають під 

охороною в межах територій природно-заповідного фонду, є найбільш захищеними 

від негативного впливу господарської діяльності. 

Площа лісів та інших лісовкритих площ Черкаської області складає 338,6 тис. 

га, що становить 15,4 % від загальної площі її території за оптимальної лісистості – 

mailto:Lozinskatat@ukr.net
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16,0 %. Згідно закону України "Про Основні засади (стратегію) державної екологічної 

політики України на період до 2030 року" оптимальним є покажчик лісистості 20 %. 

До території області включено 29 об’єктів природно-заповідного фонду з 

характерним поєднанням флори лісової та степової зони, завдяки чому сформувалася 

ценотично багата природна рослинність, що має різні типи рослинності. Лісова 

рослинність області представлена сосновими та дубово-сосновими, дубово-грабовими 

деревостанами; трав’яниста – придніпровськими та середньо-дніпровськими лучними 

степами та остепненими луками; рослинність заплав – дніпровськими лісостеповими 

лучними степами, справжніми торф’янистими засоленими луками; болотна – 

лісостеповими осоковими, гіпново-осоковими, злаково-осоковими, очеретяно- 

осоковими, трав’янистими угрупованнями [2]. 

Сучасний стан та поширення лісів на території Черкащини – це, в першу чергу, 

результат людської діяльності. Лісові насадження переважно створені штучно (понад 

70 %). Середній вік лісів становить 62 роки. Ліси Черкащини представлені більше, 

ніж десятьма видами головних та супутніх лісоутворюючих порід, серед яких 

домінують дуб, сосна, псевдоакація, ясен, граб, вільха. Частка твердолистяних 

насаджень становить 64,3%, хвойних – 28,8%, м'яколистяних – 6,3%. 

Природно-заповідний фонд області налічує 585 об’єктів загальною площею 

понад 82,9 тис. га (фактична площа становить 70,3 тис. га). Лише 2022 року 

оголошено 5 територій та об’єктів природно-заповідного фонду місцевого значення, 

що мають природо-охоронне та естетичне значення, загальною площею 18,1 га. 

Взагалі на Черкащині обліковується 23 об’єкти загально державного значення 

та 562 – місцевого та робота із забезпечення створення нових або розширення уже 

існуючих територій та об’єктів природно-заповідного фонду продовжується [3]. 

Зокрема це Канівський природний заповідник, дендрологічний парк "Софіївка", 

регіональний ландшафтний парк "Трахтемирів", Черкаський зоологічний парк, 244 

заказники, 203 пам’ятки природи, 66 парків-пам’яток садово-паркового мистецтва, 52 

заповідні урочища. 

У Черкаській області заповідні урочища становлять 10,45 % від загальної 

кількості об'єктів природно-заповідного фонду. Більшість їх розміщені на Канівщині 

– 19 об'єктів, найбільше за площею (11,73 км2) – це заповідне урочище Південне 

Таганчанське. Важливе загально-національне значення має Національний дендропарк 

«Софіївка» площею 1,686 км2 або 0,37 % загальної площі природо-охоронних 

територій, який входить до складу «Семи чудес України» [4]. 

Віднедавна відкрили національний природний парк «Холодний Яр», який 

представлений реліктовим лісовим масивом у центрі України. Його територія 

складається із цінних земель, де зосереджено близько 150 унікальних історичних, 

археологічних, культурних, природних об'єктів, які потребують збереження та 

охорони. У цих лісах збереглися залишки декількох древніх городищ та руїни 

підземних церков і печер. Тут поширені види рослин, які занесені до Червоної та 

Зеленої книг України. Визначним є те, що територія парку входить до Смарагдової 

мережі Європи (UA000026 Kholodnyi Yar) [5]. 

Отож, природно-заповідний фонд Черкащини надзвичайно багатий і потребує 

шановливого ставлення і збереження. Є перспектива продовження забезпечення 
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створення нових або розширення наявних територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду за рахунок розширення природного і ландшафтного різноманіття. 
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